

ПАНОРАМА округа

28 января 2016 года

№ 3 (3860)

«Черные» лесовозы
В Приангарье прошла операция
по поимке лесорубов-нелегалов
/стр. 2/

Опыт выживания
Как в Нукутском РТП
сберегли людей и базу
/стр. 3/

**Совершая
сакральный обряд**
В Усть-Ордынском начали показ
бурятского фильма «Сэржэм» /стр. 6/

Сагаалган-2016

РАСПОРЯЖЕНИЕ

Об определении дней, в которые отмечается национально-культурный праздник Усть-Ордынского Бурятского округа «Сагаалган»

В соответствии с частью 2 статьи 18 Закона Иркутской области от 6 декабря 2010 года № 121-ОЗ «Об Усть-Ордынском Бурятском округе как административно-территориальной

единице Иркутской области с особым статусом», руководствуясь статьей 59 Устава Иркутской области:

1. Определить период с 9 февраля по 9 марта 2016 года днями, в которые в Усть-Ордынском Бурятском округе отмечается национально-культурный праздник «Сагаалган».

2. Настоящее распоряжение подлежит официальному опубликованию.

Губернатор Иркутской области
С.Г. Левченко

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Об объявлении 9 февраля 2016 года нерабочим (праздничным) днем на территории Усть-Ордынского Бурятского округа

В соответствии со статьей 4 Федерального закона от 26 сентября 1997 года № 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях», статьей 18 Закона Иркутской области от 6 декабря 2010 года № 121-ОЗ «Об Усть-Ордынском Бурятском округе как административно-территориальной единице Иркутской области с особым статусом», учитывая обращение местной религиозной организации Усть-Ордынского окружного

дацана «Тубдэн Даржилин», руководствуясь частью 4 статьи 66, статьей 67 Устава Иркутской области, правительство Иркутской области
П О С Т А Н О В Л Я Е Т:

1. Объявить 9 февраля 2016 года – первый день, в который в Усть-Ордынском Бурятском округе отмечается национально-культурный праздник «Сагаалган», – нерабочим (праздничным) днем на территории Усть-Ордынского Бурятского округа.

2. Настоящее постановление вступает в силу через десять календарных дней после дня его официального опубликования.

Исполняющий обязанности первого заместителя губернатора Иркутской области – председателя правительства Иркутской области
В.И. Кондрашов

Программа

**САГААЛГАН В УСТЬ-ОРДЕ
– ВСТРЕТИМ НОВЫЙ ГОД
ВМЕСТЕ!**

12 февраля 2016 г. в 12.00 ОГБУК «Усть-Ордынский Национальный центр народного творчества» приглашает всех на торжественное мероприятие, посвященное празднованию Сагаалгана, – Белого месяца.

Гостей праздника ожидает интересная развлекательная программа. Театрализованная часть пройдет в Национальном музее УОБО. Жители и гости поселка встретятся с Белым старцем, проводят старый год и встретят новый. Любой желающий сможет попробовать свои силы в различных конкурсах.

Конкурс «Хухалгаан дуун». Фольклорные коллективы и все желающие представляют команду из пяти-шести человек. Учитывается массовость исполнения, разнообразие репертуара, застольные песни не учитываются.

Программа:
Игра «Накинь аркан на лошадь».

Конкурс на лучший костюм «Бууза» и его презентация.

Конкурс «Поедание бууз».

Конкурс на знание блюд бурятской кухни. «Һээр шаалган» – «разбивание кости».

Конкурс среди предприятий общепита на лучшее блюдо бурятской кухни.

Фотосессия в национальной одежде.

Ёхор.

Вера

**УСТЬ-ОРДЫНСКИЙ ОКРУЖНОЙ
ДАЦАН «ТУБДЭН ДАРЖАЛИН»
ПРОВОДИТ МОЛЕБНЫ**

5 февраля – Балим адисалга. В 17.00 – первый день праздничных хуралов Сагаалгана. Ритуал освящения даров и подношений богоствам-сахюусанам.

6 февраля – Семь Сахюусан. В 09.00 – ритуал восхваления семи сахюусанов – Гомбо, Гонгар, Шагдар, Сэндома, Шалши, Намсарай, Цамба. Просьба о покровительстве и даровании успеха здоровья и процветания.

7 февраля – Дугжууба. В 09.00 – поклонение трем сахюусанам – Чойжал, Лхамо, Жамсаран. В 18.00 – «Сор», обряд – костер, устрояющий все невзгоды прошлого года и закрепляющий благой переход в следующий.

8 февраля – Мандал шива. В 09.00 – обряд почитания Зеленой Тары, просьба о привлечении удачи, здоровья и процветания. В 17.00 – освящение подношений Сидор Лхамо (богине, покровительнице и символу наступления нового года.) В 20.00 – Лхамо сахюусан.

9 февраля – 05.00 – Сидор Лхамо. Завершающий хурал и встреча Белого месяца.

На ритуалы рекомендуется приносить с собой подношения из «белой пищи» (конфеты, мучные изделия, топленое масло, фрукты). Также можно совершить подношения ламам в виде угощения или денег. По традиции считается огромным благом, если взять на себя расходы по питанию лам на один день во время больших хуралов.

Официально

Глава округа Марина Иванова провела совещание в правительстве региона

В правительстве Иркутской области состоялось рабочее совещание под председательством заместителя губернатора Иркутской области – руководителя администрации Усть-Ордынского Бурятского округа Марины Ивановой. В совещании приняли участие заместитель министра финансов Иркутской области Марина Загария, заместитель начальника ГУ МЧС России по Иркутской области Андрей Рябоволов, мэры районов УОБО, сотрудники администрации округа, начальник отдела по ГО и ЧС по Аларскому району Владимир Гудов. На повестке дня было два вопроса: о создании ЕДДС муниципальных образований УОБО в форме казенных муниципальных учреждений и подготовка к Общественным слушаниям в Законодательном Собрании региона.

Во вступительном слове по первому вопросу глава округа отметила, что оперативное реагирование на возникновение чрезвычайных происшествий является одним из наиболее важных вопросов для органов власти всех уровней. Полномочия органов государственной власти региона и органов местного самоуправления четко прописаны в федеральном законе «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера» и в соответствующих нормативно-правовых документах.

– Создание единой дежурно-диспетчерской службы муниципального образования на штатной или нештатной основе является полномочием муниципального района. Решением данного вопроса стало создание ЕДДС районного уровня во всех шести муниципалитетах нашего округа. Сегодня мы проводим совещание по вопросу возможного создания ЕДДС

в форме казенных муниципальных учреждений. Согласно информации Главного управления МЧС России по Иркутской области, в настоящее время в некоторых районах УОБО штатная численность служб является недостаточной, в других – недостаточная площадь помещений для размещения ЕДДС, уровень оснащения средствами связи и управления не отвечает требованиям государственного стандарта, – отметила Марина Иванова.

На совещании выступили Андрей Рябоволов и мэры районов округа. Участники совещания пришли к единому мнению, что необходимо совершенствовать координацию действий, повышать оперативность и эффективность функционирования дежурно-диспетчерских служб органов и организаций, осуществляющих свою деятельность на территории того или иного муниципального образования.

Окончание на стр. 3



Муниципалитет

В Боханском районе состоялось заседание административного совета

402 малыша родились за год

На первом в наступившем году заседании административного совета под председательством мэра МО «Боханский район» Сергея Середкина было рассмотрено несколько вопросов.

С анализом деятельности службы ЗАГС за 2015 год выступила Софья Матвеева, начальник отдела по Боханскому району в управлении государственной регистрации службы записи актов гражданского состояния Иркутской области.

За год в службу ЗАГС обратились 1200 человек, зарегистрировано 1122 акта гражданского состояния. Зарегистрировано 176 браков, 158 случаев установления отцовства, 313 смертей, оформлено 58 разводов. За 2015 год родились 402 ребенка: 188 девочек и 214 мальчиков. Самое большое количество малышей родилось в Бохане – 98, Тарасе – 44 и самое малое – в Укыре – 15 и Александровске – 11.

Смертность снизилась за отчетный период на 5% - на 15 случаев меньше, чем в 2014 году. Естественный прирост населения в Бохане составил 39 человек, общий прирост – на 89 жителей райцентра стало больше.

В Бохане строится новое жилье

«О работе подпрограммы «Переселение граждан из ветхого и аварийного жилищного фонда



В Бохане строится новое жилье

Иркутской области на 2014–2020 годы» доложила на совете глава МО «Бохан» Тамара Чикужева.

За время действия программы с 2010 года в районном центре построено 13 индивидуальных жилых домов и 19 двухквартирных. Их общая жилая площадь – 2265 кв. м. Из областного бюджета на строительство было выделено 48 283 046,96 руб., софинансирование из бюджета поселка составило – 4 431 560,34 руб. 150 человек, или 51 семья переселилась в новое благоустроенное жилье, качество которого отслеживается в течение пяти лет.

До сентября 2017 года, согласно указу президента, должен

быть ликвидирован аварийный жилой фонд, признанный таковым до 1 января 2012 года, на территории всей страны. И с 2018 года будет возможно переселение граждан из ветхого жилого фонда.

«Село в порядке, страна в достатке»

Ирина Гордеева, специалист-эксперт территориального органа федеральной службы государственной статистики по Иркутской области в Боханском районе, отчиталась о ходе подготовки к Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года. Она пройдет с 1 июля

по 15 августа под девизом «Село в порядке, страна в достатке».

Для проведения переписи будет создано три инструкторских участка (в переписи 2006 года их было девять). 18 переписчиков должны будут объехать все населенные пункты района, нагрузка будет немалой, на одного переписчика придется по одному муниципальному образованию, исключение составит лишь Бохан, где будут работать четыре переписчика. На каждого придется по 2805 объектов (в 2006 году – 911).

По району в сфере сельского хозяйства зарегистрировано: 130 КФХ-крестьянско-фермерских хозяйств (2006 год – 87), ИП –

семь (2006 год – четыре), ЛПХ-личных подсобных хозяйств – 8280 (2006 год – 8110).

Будут регистрироваться посевные площади, количество скота, техники, наличие наемных работников и т.д. По району более 35% земель отнесено к заделкам, тогда как по стране этот показатель гораздо ниже – от семи до 12%.

План по призыву на военную службу выполнен

Об итогах призыва граждан на военную службу осенью 2015 года доложил на заседании Александр Александров, врио начальника отдела военного комиссариата Иркутской области по Боханскому и Осинскому районам.

Вызывалось на заседание призывной комиссии 119 человек, призвано 33, из них с высшим образованием – 13. Освобождено от призыва 23 молодых человека, 49 – предоставлены отсрочки по состоянию здоровья, 52 – для получения образования.

Из 119 юношей, вызванных на комиссию и прошедших медосвидетельствование, 62 отнесены к категории «А» – годные к военной службе без каких-либо ограничений, и два человека признаны негодными к службе. В районе нет уклонившихся от службы в армии, выбравших альтернативную службу.

Елена СЕКРЕТАРЕВА
Фото автора

Рейд

Операция «Лесовоз» привела к уголовным делам

Главарь нескольких преступных групп выявлен в ходе операции «Лесовоз». Сотрудниками правоохранительных органов задержаны целые бригады черных лесорубов, промышлявших в Иркутском, Эхирит-Булагатском, Боханском и других муниципальных образованиях Приангарья. Стартовавшая 7 декабря по инициативе главы региона операция «Лесовоз» после подведения итогов и учета недоработок будет продолжена.

По словам заместителя главного государственного лесного инспектора Иркутской области Дениса Удалова, итоги проводимой в течение полутора месяцев операции трудно переоценить. Впервые в истории Иркутской области на ее территории было выявлено столько черных лесорубов за такое короткое время.

– В ходе проведения операции тщательной проверке подверглись 1658 единиц автотранспорта. Лесные инспекторы и сотрудники полиции провели 371 совместный рейд. Установлено 33 случая перевозки древесины

без необходимых документов. Задержано 77 транспортных средств. Составлено 42 протокола об административных правонарушениях, за которые полагаются крупные штрафы и конфискация транспорта, являющегося орудием совершения правонарушений. Также выявлено 104 места незаконных рубок, по всем фактам возбуждены уголовные дела, – доложил Денис Удалов.

В большинстве районов области работали 89 передвижных постов, которые реагировали на любой сигнал, поступающий от населения на горячую линию либо в правоохранительные органы.

– До проведения операции «Лесовоз» на территории Иркутской области в 2015 году было наложено административных штрафов на сумму 300 тыс. рублей. По результатам проведения данной операции сумма штрафов увеличилась до 1 млн 758 тыс. рублей, – сообщил Денис Удалов.

В ходе рейдовых мероприятий была пресечена незаконная рубка леса в Боханском районе. Старшим оперуполномоченным группы экономической безопас-

ности и противодействия коррупции межмуниципального отдела МВД России «Боханский» подозреваемые были задержаны в момент противоправной деятельности. Следственно-оперативная группа, выехавшая на место происшествия, установила, что двое местных жителей произвели спил деревьев породы сосна без каких-либо разрешающих документов. Полицейские изъяли трактор, на котором предполагался вывоз спиленной древесины. Предварительный ущерб от действий злоумышленников составил свыше 140 тыс. рублей.

В отношении задержанных за незаконную рубку лесных насаждений возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного частью 3 статьи 260 Уголовного кодекса РФ.

В другом случае сотрудниками межмуниципального отдела МВД России «Эхирит-Булагатский» в ходе оперативно-профилактических мероприятий выявили факт незаконной рубки лесных насаждений и задержали подозреваемого в совершении данного правонарушения. По предварительной



версии следствия, в 30 километрах от села Зурцаган 36-летний житель Боханского района осуществлял нелегальную лесозаготовительную деятельность. Добычей черного лесоруба стали более 30 кубометров леса. В результате противоправных действий злоумышленника лесному фонду причинен ущерб в особо крупном размере на сумму свыше 350 тыс. рублей. С места происшествия сотрудниками полиции изъяты два трактора, бензопила и незаконно заготовленная древесина.

По данному факту также возбуждено уголовное дело по признакам состава преступления, предусмотренного частью 3 статьи 260 УК Российской Федерации.

Денис Удалов особо подчеркнул, что операция «Лесовоз» вскоре продолжится. Правоохранительные органы просят население и дальше активно сообщать обо всех возможных случаях незаконной рубки и перевозки древесины. Телефон горячей линии 8-800-100-94-00.

Иван МАМОНТОВ

■ Сельское хозяйство

Опыт выживания

Ремонтное предприятие в Нукутском районе не ждет лучших времен, а переформатируется

Нукутское ремонтно-техническое предприятие (РТП) – единственное из профильных, уцелевших в области в тяжелые перестроечные годы. Оно по сей день является градообразующим и дает рабочие места селу Алтарик и жителям других населенных пунктов. Предприятие не только сохранило профиль, но и расширило сферу деятельности. В этом году в РТП начнут восстанавливать молочно-товарную ферму.

История у РТП, созданного с 1986 году, действительно славная. Единственное в округе ремонтное предприятие сельхозтехники обслуживало не только районы УОБО, но и парк колесных тракторов Заларинского, Черемховского, Балаганского, Усольского и Зиминского районов.

Сегодня былая слава в прошлом, агрегаты на восстановление в Алтарик везут в меньших количествах.

– Нет ремфонда, – коротко поясняет директор предприятия Вячеслав Зангеев.

В 2000-х годах РТП, как и вся отечественная сельхозотрасль, испытывало огромные трудности. Однако предприятие сумело сохранить станочный парк, обкаточные стенды и многое другое оборудование.

Заведующий гаражом Семен Кондаков поясняет, что предприятие хоть и не проводит ремонты в тех объемах, как раньше, но профиль сохранило. В РТП до сих пор привозят на ремонт коробки передач трактора К-700. Такая техника есть практически в каждом сельхозпредприятии и КФХ.

В РТП сохранили и коллектив – 20 человек. Здесь никогда не было задолженности по налогам и заработной плате. За годы работы удалось сохранить и парк автотехники.

Чтобы выжить, руководству пришлось перестроить работу предприятия.

– Задача была – не дать зарастить землю, сохранить кадровый потенциал и материально-техническую базу, а потом и развивать производство, – рассказывает Вячеслав Зангеев.

Сегодня специалисты РТП оказывают техническую помощь соседним хозяйствам и фермерам – выполняют фрезерные, токарные, расточные и другие работы. В селе Алтарик развозят воду



«Ассортимент в пекарне обязательно будем увеличивать», – говорит пекарь Екатерина Ширяева

для личных подворий. В сезон большая часть автотранспорта занята на вывозке сельхозпродукции по заказу хозяйств. Автомобилисты предприятия развозят зерно, картошку и многое другое с фермерских полей, из СПК «Окинское».

Выживало предприятия в трудных условиях. На полях, которые были взяты в обработку, выше человеческого роста вымахали деревья. Пришлось проводить серьезную рекультивацию земель, закупать новую технику. Несколько лет назад РТП выкупило старый зерносклад в селе Вершина, восстановили и отремонтировали мехток, где проводят подработку зерна.

Современное Нукутское РТП – опорное для района и округа. Сегодня это не просто ремонтно-технический участок, а многопрофильное предприятие. Здесь есть своя пилюрама, столярный цех, мельница, пекарня. Пекари пекут в сутки 400 булок хлеба, калачи, кексы. Продукцию развозят по всему району.

– Ассортимент в пекарне обязательно будем увеличивать, мы люди опытные, все умеем выпекать, – говорит пекарь Екатерина Ширяева.

А вот столярный цех из-за проблем с лесосечным фондом загрузить пока не получается.

Растениеводство в Нукутском районе медленно, но верно переходит на более качественный уровень. За последние два года аграрии района увеличили посевные площади более чем на 700 га. В том, что пустующие земли возвращаются в сельхозоборот, есть и заслуга Нукутского РТП, говорит заведующая сельхозотделом районной администрации Саяна Ужеева.

– В начале 2000-х годов мы пахали 200 гектаров земли, сейчас в обработке уже 800 га, – рассказывает Вячеслав Зангеев. – Сею 600 гектаров пшеницы, 600 гектаров – в парах. Земля у нас есть в соседних селах – Шалотах и Макарьевске. Засуха прошлого года сказалась сильно – мы всего лишь по 10–12 центнеров зерна с одного гектара собрали.

В хозяйстве содержат табун крестьянских лошадей для работы. Сделав упор на животноводство, в РТП в прошлом году закупили 40 элитных коров для молочно-го стада, приобрели доильные аппараты, танк-охладитель.

Техническое оснащение сельхозпроизводства для РТП – важный вопрос. Вячеслав Зангеев уверен: будущее за теми хозяйствами, которые могут позволить себе приобретать мощную, высокоэффек-

тивную технику. Поэтому год от года не скупались и оснащали хозяйство новыми агрегатами – купили рулонный пресс, комбайны «Агрос», тяжелые трактора.

– Современные комбайны себя полностью оправдали – раньше на поле выходило шесть–семь зерноуборочных агрегатов, сейчас один. Вот тут и экономим ГСМ, расходы на ремонты, людские ресурсы, – рассказывает руководитель предприятия.

Все годы предприятие обходилось без господдержки, рассчитывая на свои и заемные банковские средства.

– Чтобы вступить в программу, надо земли обрабатывать свыше 1 тысячи гектаров. Свободные средства надо иметь, чтобы условия софинансирования выполнять. Пока для нас это сложно, – перечисляет заведующий гаражом Семен Кондаков.

Переформатирование сельскохозяйственного производства в Алтарике идет непросто. Вячеслав Куприянович говорит, что в землю надо вкладывать много и постоянно. Отсутствие оборотных средств – самая большая проблема предприятия.

Руководство РТП понимает, что без участия в инвестпроектах все-таки не обойтись, поэтому нужно расширять сельхозпроизводство, наращивать поголовье.

В этом году в Алтарике планируют начать восстановление заброшенной молочно-товарной фермы на 100 голов – бывшую собственность уже несуществующего колхоза «Сибиряк». Из двух корпусов ни один не пригоден для содержания скота. В панельных коробках нужно восстановить полы, окна, подвести тепло и воду.

В РТП планируют поголовье коров довести до 100 голов, ближе к осени этого года докупят КРС. В этом году будут расширять покосы, 50 га уже заложено в планы. Увеличат и посев однолетних трав.

– Скоро технику начнем к посевной готовить. Зерновые планируем увеличить до 1 тысячи гектаров, по 150 гектаров будем сеять ячменя и овса, – делится планами глава предприятия. Жить лучше, жить и работать...

Людмила ШАГУНОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

■ Официально

Глава округа Марина Иванова провела совещание в правительстве региона

Окончание. Начало на стр. 1

Необходимо вести оперативный сбор информации и организовывать экстренное реагирование в случае аварий, катастроф и стихийных бедствий на территории районов. В настоящее время администрации муниципальных образований сумели организовать ЕДДС в пределах финансовых возможностей местного бюджета и в пределах собственных полномочий. В организационном плане необходимо дождаться, когда будет создано соответствующее областное казенное учреждение, затем поэтапно обеспечить

доукомплектование штатов и увеличение площади служебных помещений ЕДДС муниципалитетов до требуемых правовыми актами нормативов.

Глава округа поручила мэрам территорий начинать подготовку документации для своевременного учета областным бюджетом расходов по содержанию дополнительной штатной численности в субсидиях местным бюджетам на выравнивание обеспеченности муниципальных образований.

Говоря о подготовке к общественным слушаниям в областном парламенте, Марина Иванова подчеркнула, что впервые

на региональном уровне заслушивается вопрос о реализации закона об Усть-Ордынском Бурятском округе как административно-территориальной единице Иркутской области с особым статусом. Закон принят в декабре 2010 года, действует пять лет. Практика диктует необходимость изменений или дополнений. Озвученные на площадке регионального парламента предложения станут основой для дальнейшей работы по внесению поправок в действующий закон.

Глава округа акцентировала внимание мэров округа на то, что это будет не только от-

чет о выполненных задачах – в большей степени содержание доклада, который она прочтет на Общественных слушаниях, будет посвящено проблематике социально-экономического развития УОБО. Зачитав проект доклада, глава округа призвала мэров активно подключиться к его завершению и в недельный срок представить свои конкретные предложения. Все вопросы жизнеобеспечения, развития инфраструктуры, строительства социальных объектов должны получить свое отражение в данном докладе. Отдельное поручение Марина Иванова дала сотрудникам администрации

округа – проанализировать объем выполненных и невыполненных поручений бывших губернаторов области по итогам рабочих поездок в округ и заседаний Советов по делам УОБО. Как отметила глава округа, есть преемственность власти, а поручения предыдущих губернаторов никто не отменял. Они также должны выполняться. Окончательный вариант доклада будет готов к Общественным слушаниям, которые пройдут 9 февраля текущего года в Законодательном Собрании Иркутской области.

Наталья МОГЗОВА
Фото Андрея ФЕДОРОВА

Анонсы

ПЕРВЫЙ

22.30 «Мажор» (16+)
Режиссер Константин Статский.
В ролях: Павел Прилучный, Карина Разумовская.
Россия, 2014.
Таких, как наш главный герой Игорь Соколовский, называют мажорами. То есть детей высокопоставленных, богатых родителей. Безответственный прожигатель жизни. В один из загулов ночью он вступился за приятеля, подрался с полицейскими, выбил табельное оружие у офицера... В итоге отец лишает героя всего и отправляет работать в отделение полиции.

Понедельник, 1 февраля

	10.10 Контрольная закупка 10.40 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+)	11.55, 03.45, 04.05 Модный приговор 13.15 Сегодня вечером (16+) 15.20 Таблетка (16+)	16.15, 02.00 Время покажет (16+) 17.00, 04.50 Мужское/женское (16+) 18.00, 02.50 Наедине со всеми (16+)	19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+)	22.00 Время 22.30 «Мажор» (16+) 00.40 Ночные новости 00.55 Док. фильм «Борис Ельцин. Отступить нельзя» (16+)
	10.55 О самом главном 12.35 Местное время. Вести – Иркутск 12.55 «Тайны следствия» (12+)	15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Земский доктор» (12+)	18.30 Местное время. Вести – Иркутск 19.15 Прямой эфир (16+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск	22.00 «Солнце в подарок» (12+) 00.50 Честный детектив (16+) 01.45 «Наина». Док. фильм (12+)	02.45 Ночная смена. «Московский детектив. Черная оспа». «Прототипы. Остап Бендер. Дело Хасанова» (12+)
	14.00 Новости 14.05 Ты можешь больше! (16+) 15.00 Новости 15.05 Где рождаются чемпионы? (16+)	15.30 Вся правда про... (16+) 16.00 Новости 16.05 Первые леди (16+) 16.35 Новости 16.40 Сноуборд	17.00 Новости 17.05 «Миннесота» (16+) 18.50 Новости 19.00 «Безумный спорт» с Александром Пушным (12+)	19.30 Я – футболист (12+) 20.00 Новости 20.10 Все на «Матч»! 20.55 Хоккей. КХЛ	23.15 Континентальный вечер 00.15 Хоккей. КХЛ 02.45 Футбол 04.15 Все на «Матч»! 05.00 Хоккей с мячом
	20.00 Сегодня 08.00 НТВ утром (16+) 09.10 Утро с Юлией Высоцкой (12+) 10.00 «Возвращение	Мухтара» (16+) 11.20 «Свет и тень маяка» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+)	14.20 «Чрезвычайное происшествие». Обзор 15.00 «Братаны» (16+) 17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+)	19.00 Говорим и показываем (16+) 21.00 «Пасечник» (16+) 23.00 Итоги дня (16+) 23.30 «На глубине» (16+)	01.25 «Глухарь. Продолжение» (16+) 03.25 Дикий мир (0+) 04.05 «Криминальное видео» (16+)

ПЕРВЫЙ

01.35, 04.05 «Подальше от тебя» (16+)
Режиссер Кертис Хэнсон.
В ролях: Кэмерон Диаз, Тони Коллетт. США, Германия, 2005.
Безответственная и легкомысленная Мэгги Феллер поселяется у своей старшей сестры Роуз, которая работает адвокатом и придерживается во всем строгих правил. Неприятности начинаются с того, что Мэгги затаскивает к себе в постель бойфренда Роуз.

Вторник, 2 февраля

	10.10, 05.15 Контрольная закупка 10.40 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+)	11.55, 04.15 Модный приговор 13.15, 22.30 «Мажор» (16+) 15.25 Таблетка (16+)	16.15 Время покажет (16+) 17.00 Мужское/женское (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+)	19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+)	22.00 Время 00.45 Вечерний Ургант (16+) 01.15 Ночные новости 01.35, 04.05 «Подальше от тебя» (16+)
	10.55 О самом главном 12.35 Местное время. Вести – Иркутск 12.55 «Тайны следствия» (12+)	15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть	16.00 «Земский доктор» (12+) 18.30 Местное время. Вести – Иркутск 19.15 Прямой эфир (16+)	20.35 Местное время. Вести – Иркутск 22.00 «Солнце в подарок» (12+)	00.50 Вести.doc (16+) 02.30 Ночная смена. «Сталинградская битва» (16+)
	10.30 Безграничные возможности (16+) 11.00 «Анатомия спорта» с Эдуардом Безугловым (16+) 11.30 Второе дыхание (16+) 12.00 Новости 12.05 Все на «Матч»!	14.00 Новости 14.05 Ты можешь больше! (16+) 15.00 Новости 15.05 Где рождаются чемпионы? (16+) 15.30 Вся правда про... (16+)	16.00 Новости 16.05 Дублер (12+) 16.30 «Анатомия спорта» с Эдуардом Безугловым (16+) 17.00 Новости 17.05 Путь бойца (16+) 17.30 «Али» (16+) 20.00 Все на «Матч»!	20.35 Лига легенд (16+) 20.55 Хоккей. Суперфинал. Лига легенд. Финал 22.55 Павел Буре. Русская ракета 23.55 Хоккей с мячом. Чемпионат мира. Россия – Финляндия	01.45 Все на «Матч»! 02.30 Сердца чемпионов (16+) 03.00 «Все на футбол!». Прямой эфир 03.40 Футбол. Чемпионат Англии 05.40 Все на «Матч»!
	08.00 НТВ утром (16+) 09.10 Утро с Юлией Высоцкой (12+) 10.05 «Возвращение Мухтара» (16+)	11.20 «Свет и тень маяка» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+) 14.20 «Чрезвычайное	происшествие». Обзор 15.00 «Братаны» (16+) 17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Говорим и показываем (16+)	ваем (16+) 21.00 «Пасечник» (16+) 23.00 Итоги дня (16+) 23.30 «На глубине» (16+) 01.20 «Глухарь. Продол-	жение» (16+) 03.25 Главная дорога (16+) 04.05 «Криминальное видео» (16+)

ПЕРВЫЙ

22.30 «Метод Фрейда 2» (16+)
Режиссер Иван Стаханов.
В ролях: Иван Охлобыстин, Наталия Антонова.
Россия, 2015.
О расследовании преступлений, в совершении которых подозревают женщин. Но при ближайшем рассмотрении всегда оказывается, что женщина, какими бы ни были ее вина и участие в убийстве, – жертва обстоятельств. Действия женщины – всегда защитная реакция на несправедливость жизни.

Среда, 3 февраля

	10.10, 05.20 Контрольная закупка 10.40 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+)	11.55, 04.20 Модный приговор 13.15 «Мажор» (16+) 15.25 Таблетка (16+) 16.15 Время покажет (16+)	17.00 Мужское/женское (16+) 18.00, 03.30, 04.05 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами)	19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Метод Фрейда 2»	(16+) 00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.05 Ночные новости 01.25 «Дьявол носит Prada» (16+)
	10.55 О самом главном 12.35 Местное время. Вести – Иркутск 12.55 «Тайны следствия» (12+)	15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Земский доктор»	(12+) 18.30 Местное время. Вести – Иркутск 19.15 Прямой эфир (16+)	20.35 Местное время. Вести – Иркутск 22.00 «Солнце в подарок» (12+) 23.55 Специальный	корреспондент (16+) 01.35 Ночная смена. «Шпионские игры большого бизнеса». «Как оно есть. Мясо» (12+)
	10.30 Тонкая грань (16+) 11.30 Второе дыхание (16+) 12.00 Новости 12.05 Все на «Матч»! 14.00 Новости 14.05 Ты можешь больше! (16+)	15.00 Новости 15.05 Где рождаются чемпионы? (16+) 15.30 Первые леди (16+) 16.00 Новости 16.05 Сердца чемпионов (16+)	16.30 Я – футболист (12+) 17.00 Новости 17.05 «Рожденные побеждать». Всеволод Бобров (16+) 18.05 Все за Евро (16+) 19.00 Новости	19.05 Дублер (12+) 19.35 Первые леди (16+) 20.05 Все на «Матч»! 20.50 Сердца чемпионов (16+) 21.25 Лыжный спорт. Кубок мира. Спринт. Классический стиль	23.00 Все на «Матч»! 23.55 Хоккей с мячом. Чемпионат мира 01.45 «Игра их жизни» (16+) 03.40 Футбол. Чемпионат Италии 05.40 Все на «Матч»!
	07.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня 08.00 НТВ утром (16+) 09.10 Утро с Юлией Высоцкой (12+)	10.05 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.20 «Свет и тень маяка» (16+) 13.00 Суд присяжных (16+)	14.20 «Чрезвычайное происшествие». Обзор 15.00 «Братаны» (16+) 17.00, 20.00 Сегодня 17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+)	19.00 Говорим и показываем (16+) 21.00 «Пасечник» (16+) 23.00 Итоги дня (16+) 23.30 «На глубине» (16+) 01.20 «Глухарь. Продол-	жение» (16+) 03.20 Квартирный вопрос 04.25 Дикий мир (0+) 05.00 «Криминальное видео» (16+)

Четверг, 4 февраля

1	10.10, 05.25 Контрольная закупка 06.00 Доброе утро 10.00, 13.00, 16.00, 04.00 Новости	10.40 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+) 11.55, 04.25 Модный приговор 13.15, 22.30 «Метод Фрейда 2» (16+) 15.25 Таблетка (16+) 16.15 Время покажет (16+)	17.00 Мужское/женское (16+) 18.00, 03.30, 04.05 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время	00.35 Вечерний Ургант (16+) 01.10 Ночные новости 01.25 «Черный лебедь» (16+)
РОССИЯ 1	06.00, 10.15 Утро России 10.00, 12.00, 15.00, 18.00,	18.50, 21.00 Вести (12+) 10.55 О самом главном 12.35 Местное время. Вести – Иркутск 12.55 «Тайны следствия»	16.00 «Земский доктор» (12+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 18.30 Местное время. Вести – Иркутск 22.00 «Солнце в подарок» (12+) 19.15 Прямой эфир	23.55 Поединок (12+) 01.35 Ночная смена. «Река жизни». «Живая вода» (12+)
МАТЧ!	06.40 Мини-футбол. Чемпионат Европы 08.25 «Али» (16+) 10.55 «1+1» (16+)	11.30 Безграничные возможности (16+) 12.00 Новости 12.05 Все на «Матч»! 14.00 Новости	14.05 Ты можешь больше! (16+) 15.00 Новости 17.40 Путь на восток (16+) 18.10 «Смешанные единоборства» (16+)	20.10 Новости 20.15 Все на «Матч»! 21.00 «1+1» (16+) 21.45 «Реальный спорт» 22.45 Точка на карте (16+)
НТВ	06.00, 07.05 «Супруги» (16+) 07.00, 11.00, 14.00, 17.00,	20.00 Сегодня 08.00 НТВ утром (16+) 09.10 Утро с Юлией Высоцкой (12+) 10.00 «Возвращение	13.00 Суд присяжных (16+) 14.20 «Чрезвычайное происшествие». Обзор 15.00 «Братаны» (16+) 17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 19.00 Говорим и показы-	23.05 «Вспоминая титанов» (16+) 01.30 Все на «Матч»! 02.05 Биатлон. Кубок мира 05.30 Все на «Матч»! жене» (16+) 03.25 Дачный ответ 04.30 Дикий мир (0+) 05.05 «Криминальное видео» (16+)

Пятница, 5 февраля

1	06.00 Доброе утро 10.00, 13.00, 16.00, 04.00 Новости	10.10 Контрольная закупка 10.40 Женский журнал 10.50 Жить здорово! (12+) 11.55, 05.10 Модный приговор	13.15 «Метод Фрейда 2» (16+) 15.25 Таблетка (16+) 16.15 Время покажет (16+) 17.00 Мужское/женское (16+)	18.00 Жди меня 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Человек и закон (16+) 20.50 Поле чудес (16+) 22.00 Время	22.30 Церемония вручения премии «Золотой граммофон». Часть 2-я (16+) 00.30 Вечерний Ургант (16+) 01.25 «Александр и ужасный, кошмарный, нехороший, очень плохой день» (12+) 03.00 «Перси Джексон и похититель молний» (12+)
РОССИЯ 1	06.00, 10.15 Утро России 10.00, 12.00, 15.00, 18.00,	18.50, 21.00 Вести (12+) 10.55 О самом главном 12.35 Местное время. Вести – Иркутск	12.55 «Тайны следствия» (12+) 15.30 Местное время. Вести – Иркутск	15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Земский доктор» (12+)	18.30 Местное время. Вести – Иркутск 19.15 Прямой эфир (16+) 20.35 Местное время. Вести – Иркутск 22.00 Юморина (16+) 23.55 «Муж на час» (12+)
МАТЧ!	06.30 Баскетбол. Евролига 08.15 Лучшая игра с мячом (16+) 08.45 Братья Бе 09.00 Федор Емелья-	12.00 Новости 12.05 Все на «Матч»! 14.00 Новости 14.05 Ты можешь больше! (16+) 15.00 Новости 15.05 Где рождаются чемпионы? (12+)	15.30 Джой. Гонка жизни (16+) 16.30 Кубок мира по бобслею и скелетону (16+) 17.30 Вся правда про... (16+) 18.00 Кубок мира по бобслею и скелетону (16+)	18.50 Новости 19.00 Павел Буре. Русская ракета 20.00 Кубок мира по бобслею и скелетону 21.00 Все на «Матч»! 21.55 Хоккей. КХЛ 00.30 «Безумный спорт»	с Александром Пушкиным (12+) 01.00 Спортивный интесрес (16+) 02.05 Биатлон. Кубок мира 03.45 Баскетбол. Евролига 05.45 Все на «Матч»! 00.05 «Обмен» (16+) 03.50 Дикий мир (0+) 04.05 «Криминальное видео» (16+)
НТВ	06.00, 07.05 «Супруги» (16+)	07.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня 08.00 НТВ утром (16+) 09.10 Утро с Юлией Высоцкой (12+)	10.00 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.20 «Свет и тень маяка» (16+) 13.00 Суд присяжных	14.20 «Чрезвычайное происшествие». Обзор 15.00 «Братаны» (16+) 17.20 «Улицы разбитых	21.00 «Пасечник» (16+) 23.00 Большинство

Суббота, 6 февраля

1	06.25, 07.10 Наедине со всеми (16+) 07.00, 11.00, 13.00 Новости 07.25 «Путешествия Гулливера» (12+)	09.00 Играй, гармонь любимая! 09.45 Мультсериал «Смешарики. Новые приключения» 10.00 Умницы и умники (12+)	10.45 Слово пастыря (16+) 11.15 Смак (12+) 11.55 «Инна Макарова. Судьба человека». Док. фильм (12+) 13.10 Идеальный ремонт 14.10 На 10 лет моложе	15.00 Теория заговора (16+) 15.55 «Три плюс два». Версия курортного романа (12+) 17.00 «Три плюс два» 19.00 Вечерние новости	24.00 «Последнее танго в Париже» (18+) 02.35 «Восход Меркурия» (16+) 04.40 Модный приговор 05.40 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	05.00 «Следствие ведут ЗнаТоКи» 07.15 Сельское утро	07.45 Диалоги о животных 08.40 Местное время. Вести – Иркутск	09.00, 12.00, 15.00 Вести (16+) 09.10 Местное время. Вести – Иркутск 10.15 Правила движения (12+) 11.10 «Личное». Валентин Смирнитский (12+) 12.10 Местное время. Вести – Иркутск 12.20, 15.30 «Любовь на миллион» (12+)	15.20 Местное время. Вести – Иркутск 18.00 Один в один: битва сезонов 21.00 «Вести» в субботу	22.00 «Ищу мужчину» (12+) 01.55 «Роковое наследство» (12+)
МАТЧ!	06.45 Баскетбол. Евролига 08.35 Кубок мира по бобслею и скелетону 09.30 «Ход белой коро-	12.00 Новости 12.05 Ты можешь больше! (16+) 13.00 Новости 13.05 Все на «Матч»!	14.00 Новости 14.05 Биатлон. Кубок мира 15.45 Новости 15.50 Спортивный интесрес (16+) 16.30 Новости	17.00 «Анатомия спор-та» (16+) 17.30 Новости 17.35 Дублер (12+) 17.55 Хоккей с мячом. Чемпионат мира 19.55 Все на «Матч»!	20.40 Футбол. Чемпионат Англии 22.40 «Манчестер Сити». Live (16+) 00.00 Все на «Матч»! 00.50 Биатлон. Кубок мира 01.50 Биатлон с Дмитри-
НТВ	06.00 Хорошо там, где мы есть! 06.35, 00.50 «Шериф» (16+) 08.25 Смотр	09.00, 11.00, 14.00, 17.00 Сегодня 09.15 Жилищная лотерея плюс 09.45 Их нравы 10.20 Готовим с Алексе-	12.00 Майонез: еда живая и мертвая (12+) 12.55 Квартирный вопрос	14.20 Кулинарный поединок (16+) 15.20 Поедем, поедим! 16.10 Своя игра 17.20 «Улицы разбитых фонарей» (16+)	19.00 «Следствие вели...» Док. цикл (16+) 20.00 Центральное телевидение 21.00 Новые русские сенсации (16+)

Воскресенье, 7 февраля

1	06.25, 07.10 Наедине со всеми (16+) 07.00, 11.00, 13.00 Новости	07.25 «Выйти замуж за капитана» 09.10 Служу Отчизне! 09.45 Мультсериал «Смешарики. PIN-код»	09.55 Здоровье (16+) 11.15 Непутевые заметки (12+) 11.35 Пока все дома 12.25 Фазенда	13.10 Гости по воскресеньям 14.10 Барахолка (12+) 15.00 «Ты за любовь прости меня...» Валентин Смирнитский (12+)	01.30 «Третья персона» (16+) 04.00 Модный приговор 05.00 Мужское/женское (16+)
РОССИЯ 1	06.10 «Следствие ведут ЗнаТоКи»	08.30 Сам себе режиссер 09.20 Смехопанорама 09.50 Утренняя почта 10.30 Сто к одному	11.20 Местное время. Вести – Иркутск. Неделя в городе 12.00, 15.00 Вести	12.10 Смяться разрешается 13.35, 15.20 «Русская наследница» (12+) 21.00 Вести недели	23.00 Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым (12+) 01.00 «Дежурный по стране». Михаил Жванецкий (12+)
МАТЧ!	06.45 Лыжный спорт. Кубок мира 07.35 Кубок мира по бобслею и скелетону 09.55 Лыжный спорт. Фристайл. Кубок мира 11.20 Детали спорта	(16+) 11.30 Болельщики (16+) 12.00 Новости 12.05 Ты можешь больше! (16+) 13.00 Новости 13.05 Все на «Матч»! 14.00 Новости 14.05 Биатлон с Дмитрием Губерниевым (12+)	14.35 Биатлон. Кубок мира 16.30 Новости 16.35 «Безумный спорт» с Александром Пушкиным (12+) 17.05 Вся правда про... (12+) 17.30 Кубок мира по бобслею и скелетону	18.30 Все на «Матч»! 19.10 Лыжный спорт. Кубок мира 20.55 Хоккей с мячом. Чемпионат мира 22.55 Жаркая российская зима 23.30 Уэйн Руни: история английского голеадора (12+)	00.30 Все на «Матч»! 01.00 Биатлон. Кубок мира 02.00 Мини-футбол. Чемпионат Европы 04.00 Все на «Матч»! 04.55 Биатлон. Кубок мира 06.20 Футбол. Чемпионат Англии
НТВ	06.00, 00.50 «Шериф» (16+) 08.00 Центральное телевидение (16+)	09.00, 11.00, 14.00, 17.00 Сегодня 09.15 Русское лото плюс (0+) 09.50 Их нравы (0+)	10.25 Едим дома! (0+) 11.20 Первая передача (16+) 12.00 Чудо техники (16+) 12.55 Дачный ответ (0+) 14.20 Наш потребнад-	зор. Не дай себя обмануть! (16+) 15.20 Поедем, поедим! 16.10 Своя игра (16+) 17.20 «Улицы разбитых	02.50 ГРУ: тайны военной разведки (16+) 03.40 Дикий мир 04.05 «Криминальное видео» (16+)

Анонсы

НТВ
05.05 «Криминальное видео» (16+)
Режиссер Юрий Музыка.
В ролях: Павел Галич, Сергей Варчук. Россия, 2008.
В жизни Арсения существуют две страсти: видеосъемки и расследование преступлений. Камера в его руках фиксирует то, что не способен отметить человеческий глаз. С помощью своего видеонапарника Арсений и его товарищи раскрывают сложные преступления.

НТВ
10.00 «Возвращение Мухтара» (16+)
Режиссер Александр Польшников.
В ролях: Алла Ковнир, Виктор Низовой. Россия, 2003.
Это 40 историй о приключениях сотрудников внутренних органов и их верного соратника, служебного пса по кличке Мухтар. Этой сплоченной команде предстоит выполнять самую разную работу: от разоблачения банды наркоторговцев до поиска пропавших вещей.

РОССИЯ
12.20, 15.30 «Любовь на миллион» (12+)
Режиссер Павел Снисаренко.
В ролях: Иван Добронравов, Полина Сыркина.
Россия, 2013.
«В любви, как на войне, все средства хороши» – так говорит народная мудрость. Но как быть, если ради счастья любимой девушки мужчина решается на обман?

РОССИЯ
13.35, 15.20 «Русская наследница» (12+)
Режиссер Дмитрий Кузьмин.
В ролях: Анна Снаткина, Екатерина Вуличенко.
Россия, 2012.
Катя Шибетина неожиданно получает сообщение из Америки: бывший одноклассник умер и оставил ей огромное наследство. До этого жизнь Катя мало отличалась от жизни сотен других женщин. Весть о наследстве разлетается по всему городку.

■ Культура

В Усть-Ордынском начали показ бурятского фильма «Сэржэм»

С 21 января в кинотеатрах Бурятии вышла в прокат драма «Сэржэм», снятая киностудией «Возрождение». Усть-ордынские зрители также имеют возможность оценить работу бурятских кинематографистов, затронувших религиозно-просветительскую тему. Изначально создатели анонсировали свою картину под названием «Дух предков», но все же выбор сделали в пользу емкого названия «Сэржэм» («Подношение»).

Новый фильм снимался в Кижингинском районе Бурятии и в Улан-Удэ. Съёмочная группа состояла из 15 человек.

– Мы показали один день из жизни молодой пары. Через взаимоотношения главных героев старались передать смысл понятий «вера» и «любовь». Главная героиня приезжает в деревню, не зная бурятского языка, обычаев и традиций. Именно через познания главной героини мы раскрываем явление веры в ее жизни. А также – как можно спасти и помочь своим близким, совершая обряд «сэржэм», – описывает главную идею фильма режиссер и сценарист Баир Уладаев. Он же сыграл главную роль.

Полтора часа длится фильм и смотрится на одном дыхании. До боли знакомые и близкие пейзажи, быт позволяют заново взглянуть на жизнь и понять ее ценность. Только природа может наполнить человека гармонией, спокойствием, а вера – помочь и спасти.

Главное отличие бурятского кино – показ внутреннего состояния, которое должно подпитываться верой, языком, традициями. «Сэржэм» заставляет задуматься о бренности бытия, о событиях, которые возникают не случайно. В центре сюжета – молодая пара. Алдар



– молодой фермер, Саша – городская девушка, которая переехала жить к нему. На ее пути испытания не только бытом и хозяйством, но и культурой. Ведь героиня – прототип современного бурята, не знает родного языка, а вместе с ним и традиций. За пренебрежение обычаями девушку наказывают высшие силы.

Смешное и грустное в фильме умело переплетены. За душу трогают минуты отчаяния Алдара, попавшего в капкан, и Саши, ожидающей его. Песня в исполнении Нонны Тогочиевой «Дурланаб» показывает безмерную, чистую любовь молодой пары. Главную героиню – Сашу – сыграла Жаргалма Бадмаева.

– Это был мой дебют. Актерского образования у меня нет. Но когда ты понимаешь идею фильма,

играется легко. Непривычно было постоянно находиться в объективе камеры, видеть себя на экране. Также нелегко было входить в роль. Ребята делились опытом, настраивали на нужный лад. Тем не менее все прошло хорошо, все получилось, – поделилась Жаргалма в одном из интервью.

Киностудия «Возрождение» занимается продвижением фильма не только у себя в республике, планируется показ картины в Якутии, Хакасии, Калмыкии. Также достигнута договоренность с землячествами в Москве, Санкт-Петербурге, Америке. После проката фильма киностудия возьмется за создание новой, уже третьей по счету ленты.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА

■ Проект

Год кино охватит всю Иркутскую область

Кино игровое и документальное должно добраться до каждого отдаленного уголка Иркутской области. Об этом заявила министр культуры и архивов Иркутской области Ольга Стасюлевич. Для этого будут задействованы передвижные киноустановки, дома культуры, библиотеки, школы. Ленты иркутских режиссеров будут доступны для любого зрителя.

– Мы консолидируем все наши силы, наша задача, чтобы в муниципалитетах Год кино прошел также активно, как Год литературы. Люди должны узнавать больше об отечественном кино, ходить в кино, смотреть фильмы. В Год российского кино будут максимально задействованы все возможные площадки,

имеющие возможности для показов, в том числе 16 площадок, которые курирует кинофонд, районные школы, библиотеки и коммерческие структуры, – отметила министр.

Больше всего повезет Иркутску, где пройдут основные мероприятия и кинофестивали. А в рамках юбилейного XV Байкальского международного фестиваля документальных и научно-популярных фильмов «Человек и природа» имени Валентина Распутина намечен конкурс киносценариев «Байкальский питчинг», где будут денежно поощрены лучшие авторские задумки, затем они будут воплощены на экране.

– Обязательно будет продолжен успешный и реально работающий Губернаторский проект «Деятели культуры и искусства – жителям

Иркутской области», в рамках которого Иркутский областной кинофонд совместно с клубом молодых ученых «Альянс» порадует жителей области проектом «Кинознание». При этом будет использоваться методика передвижного видеопозаказ. К проекту присоединится и Областная научная библиотека им. И.И. Молчанова-Сибирского – четвертый «Рейс особого назначения» будет посвящен 65-летию великого мастера кино Александру Сокурову. Деятели отправятся в Ангарский, Баяндаевский, Боханский, Зиминский, Иркутский, Слюдянский, Усольский, Черемховский и Шелеховский районы, – сообщила директор Иркутского областного кинофонда Ольга Аксаментова.

Иван МАМОНТОВ

ПОЛОЖЕНИЕ О КОНКУРСЕ КОРОТКОМЕТРАЖНЫХ ФИЛЬМОВ

Организатор конкурса: Областное государственное бюджетное учреждение культуры «Национальный музей Усть-Ордынского Бурятского округа»

Место проведения: п. Усть-Ордынский, Национальный музей Усть-Ордынского Бурятского округа, ул. Ленина, 6а.

Цели и задачи

Популяризация киноискусства, приобщение широких масс к созданию кинофильмов в связи с объявлением 2016 года Годом кино;

Сохранение единого духовного пространства национальной культуры;

Поиск новых творческих форм в освещении актуальных проблем истории и культуры народов, населяющих Усть-Ордынский Бурятский округ;

Поддержка и поощрение активных людей;

Показ лучших работ через интернет-ресурсы для популяризации языков, историко-культурного наследия и традиций народов, населяющих Усть-Ордынский Бурятский округ.

Основные условия и порядок проведения конкурса

В конкурсе должны быть представлены короткометражные фильмы, демонстрирующие историю, культуру и традиции народов, населяющих Усть-Ордынский Бурятский округ.

Создание короткометражного фильма возможно в разных жанрах.

Длительность фильма не должна превышать 20 минут.

Конкурсное произведение должно быть создано не ранее 2016 года.

Подведение итогов конкурса производится в Национальном музее Усть-Ордынского Бурятского округа в Международный день музеев – 18 мая 2016 года.

По результатам конкурса будут выявлены по одному победителю в трех номинациях и награждены дипломами Лауреата (итого три призовых места):

Номинации конкурса:

- «Лучший фильм»;
- «Лучшая мужская роль»;
- «Лучшая женская роль».

Критерии оценки:

- творческое раскрытие темы;
- качество съемки;
- оригинальность, национальное своеобразие;
- массовость.

Конкурсные произведения оценивает компетентное жюри из числа руководителей ОГБУКов, специалистов отдела по национальной культуре администрации УОБО.

Порядок представления материалов:

Заявка на участие в конкурсе, включающая соглашение о передаче организаторам конкурса права некоммерческой демонстрации конкурсной работы, направляется до 25 апреля 2016 года.

К заявке прилагается:

– копия фильма в формате DVD или HDDVD с оформленным этикетажом (ФИО, контакты, название произведения, год создания).

Заявка направляется в ОГБУК «Национальный музей Усть-Ордынского Бурятского округа» по адресу: 669001, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, 6а. E-mail: muzei_uo@mail.ru Тел. для справок 8 39541-3-16-08.

Форма заявочной анкеты:

1. Ф.И.О. автора/авторов материала _____
2. Название конкурсной работы _____
3. Краткая аннотация работы _____
4. Хронометраж _____
5. Подпись участника/ участников конкурса/ контактный телефон с кодом, e-mail _____

Настоящим подтверждаем передачу прав организатору конкурса короткометражных фильмов на некоммерческое использование представленной работы _____

в рамках популяризации бурятского языка, историко-культурного наследия и традиций бурят через интернет-ресурсы.

Справки по телефонам: Национальный музей Усть-Ордынского Бурятского округа 8 (39541) 3-16-08, 3-14-02

Шадаева Людмила Михайловна – директор Национального музея Усть-Ордынского Бурятского округа.

Балданов Александр Леонидович – заместитель директора Национального музея Усть-Ордынского Бурятского округа.

■ Конкурс

Эхиритские команды сыграли в КВН

В День российского студенчества в п. Усть-Ордынском прошел районный фестиваль КВН. По словам главного специалиста отдела по физической культуре, спорту и молодежной политике администрации Эхирит-Булагатского района Тамары Александровой, студенческий КВН проводится третий год. В смотре должны были участвовать пять команд, но по объективным причинам не смогли приехать на фестиваль ребята из поселков Ахины и Байтог. Всего в смотре участвовали три команды – Усть-Ордынского медицинского колледжа, молодежного движения «Поделись теплом» и Олойской школы.

Им предстояло пройти три этапа: приветствие, визитка команды, разминка и музыкальное домашнее задание. Общей



темой была выбрана «Жизнь студента от А до Я». Артистизм, чувство юмора, легкой иронии, искрометность – за все это любят игру в течение уже не одного десятка лет. Эхиритские ребята попытались внести свою

лепту в КВНовское движение. И это им удалось.

Команда «Мокасы» молодежного движения «Поделись теплом» состояла из юношей и сразу заняла лидирующую позицию. Изюминкой перво-

го этапа эта команда сделала знакомство с чистокровным бурятом. Ребята из медколледжа «Вне формата» посоветовали зрителям «улыбаться, принимать успокаин». Олойцы назвали команду «Туда-сюда» и подытожили свою визитку истинной: «На Бога надейся, а сам не плошай!»

Разминка немного разочаровала зрителей – не отличалась оригинальностью. В музыкальном домашнем задании команды полностью реабилитировали себя и показали миниатюры, достойные выступления на следующем отборочном туре КВН.

По итогам всех конкурсов победила команда «Мокасы», набравшая 14 баллов. «Вне формата» с минимальным отрывом – 11,75 балла сумела стать второй. Команда олойцев «Туда-сюда» набрала 11,25 балла.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото автора

■ Мисс Усть-Орда-2015

Правильные ориентиры Оюны Батудаевой

25 января в календаре отмечен как День российского студенчества, или Татьянин день.

Многотысячная армия будущих специалистов-профессионалов каждый год пополняется вчерашними школьниками. Среди них устьордынка Оюна Батудаева. Она в прошлом году поступила в Новосибирский технологический университет – филиал Московского государственного университета дизайна и технологии.

Оюна в школьные годы выделялась не только внешними

данными, но и желанием познать мир. Театр, игра на гитаре, научные исследования, роль конференсье – вот неполный перечень ее занятий. Студенчество для нее – новый жизненный этап, ступень развития:

– Это неповторимое, замечательное время в жизни человека. Это – молодость, цели, планы на будущее, когда ты строишь прочный фундамент своей жизни. Научиться учиться – вот что главное. Как правильно распределить время? На что его потратить? Как расставить приоритеты? На эти и

многие другие важные вопросы ответы дает сама жизнь.

В новогодние каникулы Оюна сумела на конкурсе завоевать титул «Мисс молодежная Усть-Орда-2015». Четыре девушки, в числе них Оюна, прошли отборочный тур в Интернете и прошли в финал. Наша героиня по результатам открытого голосования была признана «Мисс Лето». На финале года подтвердила, что является самой талантливой, умной и, конечно же, красивой.

Олимпиада АНДРЕЯНОВА
Фото из архива
Оюны БАТУДАЕВОЙ



■ Память

Слово об Учителе

В поселке Усть-Ордынском люди старшего поколения помнят интеллигентную супружескую чету – Владимира и Валентину Владимировых. Судьба свела их в первый же день прибытия молодой абитуриентки Валентины в Иркутск.

– Я приехала из Читинской области на поезде, мне сказали: «Возьмешь такси на вокзал». А я тогда даже не понимала, что такое такси. Подошла к извозчикам и с большой гордостью сообщила, что приехала поступать в институт имени Жданова. Один меня перевез на своей повозке через мост. В институте меня хорошо приняли и объяснили, куда нужно идти. Поняв, что я первый раз в городе, даже нарисовали схему. И вот я пошла, а сзади мой фанерный чемодан кто-то подхватил, – рассказывала Валентина Петровна.

Девушка вцепилась в чемодан, думала, украдут. Но это был не вор, а симпатичный парень. Представился Владимиром и проводил ее до института. Вот так судьба свела эту пару.

Потом были смотрины. Валентина Петровна рассказывала, как они приехали в Капсал знакомиться с родителями. Ехали сначала на грузовой машине, потом пересели на лошадь, и когда въехали в село, все жители высыпали на улицу, крича: «Володька приехал, невесту привез!».

Владимир Геннадьевич для простого паренька из села сделал головокружительную карьеру. Он родился 24 января 1930 года в семье сельских тружеников. Среднее образование капсальский парень получил в единственной тогда усть-ордынской школе. А после школы поступил в ИГУ на историко-филологический факультет, на специальность «филология» бурят-монгольского отделения. На русском отделении филфака постигала азы лингвистики его будущая жена.

После учебы Владимир Геннадьевич трудовую деятельность начал учителем русского языка и литературы в Загауйской средней школе Баяндаевского района. Через год, в 1955-м, на работу приехала его супруга.

Через два года, в 1957 году, как специалиста с высокими организаторскими качествами, Владимира Геннадьевича выдвинули на должность директора Тургеневской 8-летней школы (Баяндаевский район). Он начал строительство школы и довел начатое дело до конца. Владимировы прожили в Тургеневке семь лет, пока не поставили школу на ноги.

Вся последующая трудовая деятельность супругов была связана с развитием народного образования и культуры округа. Владимир Владимиров был заведующим отделом образования Эхирит-Булагатского райисполкома, заведующим отделами куль-

туры и народного образования Окрисполкома. Его коллеги говорят, что авторитет Владимира Геннадьевича был непререкаем, репутация безупречна. В 1978 году ему было доверено почетное право представлять учительство округа на Всесоюзном съезде учителей в Москве. Владимир Геннадьевич получил высокое звание отличника народного образования, он трудился до своей безвременной кончины в 1988 году.

Его эстафету подхватила супруга Валентина Петровна – отличник народного просвещения, педагог-методист, заместитель директора по учебной, внеклассной работе. В семье Владимировых выросли два сына и дочь, которые подарили родителям шестерых внуков, затем появились девять правнуков. Род Владимировых продолжается достойно. Один из внуков окончил МГУ и работает помощником уполномоченного по правам человека в Москве, дети и внуки трудятся в сферах образования, медицины. Друзья и родные хранят память о Владимире Геннадьевиче как о хорошем семьянине, верном друге, прекрасном профессионале.

К юбилею выдающегося педагога соратники выпустили буклет, в котором опубликуют воспоминания о Владимире Владимирове, чтобы передать память о нем последующим поколениям.

Галина ВОЛЧАТОВА, ветеран труда, заслуженный учитель РФ

■ Новости

КАБИНА-ТРЕНАЖЕР ДЛЯ АГРОКЛАССА

В рамках программы «Образование» комбайнового завода «Ростсельмаш» дилером завода ЗАО «Облагрснаб» при поддержке нашего земляка Александра Александровича Ежовского, отметившего в 2015 году 100-летний юбилей, в учебный класс Иркутского Аграрного университета была поставлена кабина-тренажер зерноуборочного комбайна «Вектор». Кабина предназначена для обучения студентов управлению технологическим процессом уборки зерновых. В день студентов, 25 января, министр сельского хозяйства Иркутской области Илья Сумароков посетил Иркутский Аграрный институт имени А.А. Ежовского, поздравил преподавателей и студентов с праздником, ознакомился с новинками в обучении, в том числе самостоятельно опробовал возможности вновь поставленного оборудования.

Татьяна ДОРОШЕНКО

В БОХАНСКОМ РАЙОНЕ ПРОШЛА АКЦИЯ «СТУДЕНЧЕСКИЙ ДЕСАНТ»

В преддверии Дня студента, который отмечается 25 января, впервые в Боханском районе прошла акция «Студенческий десант». Организаторами акции выступил Межмуниципальный отдел МВД России «Боханский». Как сообщили в отделе, в ходе акции студенты образовательных учреждений получили возможность пройти кратковременную стажировку в подразделениях органов внутренних дел и лично познакомиться с их работой. Участникам «Студенческого десанта» представился случай поработать совместно со службой участковых уполномоченных полиции, инспекцией по делам несовершеннолетних, побывать в подразделениях по безопасности дорожного движения, в следственном отделе и уголовном розыске. В ходе стажировки студенты получили ответы на все вопросы, связанные с организацией работы подразделений ОВД, чтобы подготовить свои отзывы о стажировке и разместить в социальных сетях.

Людмила ШАГУНОВА

«ЛЫЖНЯ РОССИИ – 2016» СТАРТУЕТ 14 ФЕВРАЛЯ

Всероссийская гонка «Лыжня России» традиционно пройдет во второе воскресенье февраля. 14 февраля на старт в Иркутске выйдут тысячи любителей лыжного спорта. Место сбора традиционное – база Иркутского аграрного университета в поселке Молодежный. Планируется, что помимо иркутян на лыжню выйдут жители близлежащих районов, а также городов Ангарск, Усолье-Сибирское и Шелехов. Сейчас началась подготовка к спортивному празднику.

На заседании рабочей группы по подготовке к мероприятию сообщили, что с уходом морозов начинается расчистка площадки для стоянок автотранспорта, нарезка лыжни, установка сцены. Планируется, что общественный порядок будут обеспечивать 270 сотрудников полиции. На месте проведения соревнований будут дежурить специалисты Центра медицины катастроф и скорой медицинской помощи.

Регистрация участников начнется 8 февраля. Дистанции для бега те же, что и раньше, 5 км для юношей и девушек, 10 км – для взрослых.

Иван МАМОНТОВ

■ Социалитика

Пенсионный фонд информирует

Увеличилось количество пенсионеров, имеющих право на федеральную социальную доплату

Управление Пенсионного фонда в УОБО Иркутской области сообщает, что в связи с увеличением прожиточного минимума право на установление федеральной социальной доплаты (ФСД) к пенсии с 1 января 2016 года возникнет у большего, чем в 2015 году, количества неработающих пенсионеров Приангарья.

Если в 2015 году прожиточный минимум пенсионера составлял 7109 рублей, то в 2016 году эта сумма увеличится до 8801 рубля (в соответствии с законом Иркутской области от 30 октября 2015 года № 89-ОЗ).

В 2016 году неработающие пенсионеры, у которых общая сумма материального обеспечения меньше величины прожиточного минимума пенсионера, установленного в регионе, будут получать федеральную социальную доплату. Эта до-

плата будет выплачиваться через территориальные органы Пенсионного фонда России по Иркутской области.

В связи с прогнозируемым ростом получателей данной выплаты в настоящее время органы ПФР ведут подготовительную работу с целью выявления граждан, которые приобретут право на доплату с 1 января 2016 года. Установление федеральной социальной доплаты к пенсии органами ПФР будет произведено в беззаявительном порядке. Тем неработающим пенсионерам, которые попадут в список получателей ФСД, то есть их совокупный доход составит менее 8801 рубля, будут направлены соответствующие уведомления. Пенсионерам, ранее никогда не обращавшимся за установлением ФСД, необходимо подать соответствующее заявление в Управление Пенсионного фонда по месту жительства.

Обращаем особое внимание на то, что для получения федеральной социальной доплаты военным пенсионерам и пенсионерам силовых ведомств в обязательном порядке необходимо подать соответствующее заявление в органы ПФР, т.к. в 2016 году многие из них впервые приобретут право на получение ФСД.

При подсчете общей суммы материального обеспечения пенсионера учитываются все виды пенсий, ежемесячная денежная выплата, включая стоимость набора социальных услуг, дополнительное материальное обеспечение, а также иные меры социальной поддержки, установленные законодательством субъекта РФ (за исключением мер социальной поддержки, предоставляемых единовременно).

Федеральная социальная доплата устанавливается к пенсии и выплачивается вместе с ней.

Если общая сумма материального обеспечения пенсионера достигает величины прожиточного минимума, то выплата социальной доплаты к пенсии приостанавливается. Если получатель социальной доплаты устраивается на работу, он обязан безотлагательно сообщить об этом в территориальный орган Пенсионного фонда.

Напомним, что социальная доплата к пенсии неработающим пенсионерам введена в России с 1 января 2010 года и призвана обеспечить доведение уровня материального обеспечения неработающих пенсионеров до величины прожиточного минимума. Это одна из мер социальной поддержки граждан старшего поколения и инвалидов.

Н.И. СИТНИКОВА,
руководитель Управления
ПФР в Усть-Ордынском
Бурятском округе по
Иркутской области
(межрайонное)

■ Традиции

Глобальный ёхор станцуют в Иркутске

9 февраля, в первый день Нового года по лунному календарю, в 18.00 на площади возле Дворца спорта «Труд» в Иркутске пройдет V Всемирный флешмоб «Глобальный ёхор – 2016».

Главными организаторами всемирного флешмоба являются Издательский дом «Буряад унэн» и Всебурятская организация развития культуры (ВАРК), в Иркутске организаторами выступают министерство культуры и архивов Иркутской области, ИОГБУК «Центр культуры коренных народов При-

байкаля», ИООО «Центр бурятской культуры».

Как сообщила пресс-служба ИОГБУК «Центр культуры коренных народов Прибайкалья», уже в пятый раз танец дружбы одновременно исполнят по всему миру – в Мадриде и Якутске, Москве и Париже, Улан-Удэ и Иркутске, Нерюнгри и Торонто, Нью-Йорке и Сеуле, в этом году к флешмобу присоединятся новые города и страны – Нижний Новгород, Петропавловск-Камчатский, Казахстан и Эстония.

Александра БЕЛКИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



■ Год кино

ПОЛОЖЕНИЕ О ВИКТОРИНЕ «ИЗ ВСЕХ ИСКУССТВ ВАЖНЕЕ ВСЕХ ЯВЛЯЕТСЯ КИНО», ПОСВЯЩЕННОЙ ГОДУ РОССИЙСКОГО КИНО

Организатор викторины: областное государственное бюджетное учреждение культуры «Национальный музей Усть-Ордынского Бурятского округа».

Цели и задачи

Цель: развитие интереса и уровня знаний населения региона о современном кино, вкладе уроженцев Иркутской области в развитие российского киноискусства.

Задачи:

- популяризация жанра кино;
- содействие развитию у населения интереса к творчеству в целом и к киноискусству, в частности.

Сроки и порядок проведения викторины

Викторина проводится с 23 января по 10 апреля 2016 года.

Вопросы викторины публикуются на сайте музея <http://mus38.ucoz.ru> и в местных СМИ.

Файл с ответами на вопросы викторины направляется по электронной почте на электронный адрес: muzei.uo@mail.ru или письмом на адрес: 6669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, ба. ОГБУК «Музей УОБО».

При подведении итогов приоритетными являются точность и полнота ответа. Приветствуются полнота ответа, использование архивных документов, фотоматериалов и т.п.

Повторные ответы от одного участника на одно и то же задание викторины не принимаются.

Участники

В викторине могут участвовать все желающие, независимо от возраста и места жительства.

Заявкой на участие в викторине является электронное письмо, содержащее файл с ответами на вопросы викторины, отправленное по электронному адресу: muzei.uo@mail.ru. Аналогичная информация может излагаться в письме, отправляемом «Почтой России».

В письме необходимо указать:

- фамилию, имя и отчество участника;
- должность и место работы;
- контактные телефоны.

Порядок подведения итогов викторины

Для оценки ответов участников викторины формируется жюри. Состав жюри определяется организаторами мероприятия.

Победители и призеры определяются жюри, исходя из количества набранных баллов. При равных результатах учитывается дата поступления ответа.

Победители и призеры награждаются дипломами Национального музея.

С вопросами викторины можно ознакомиться на сайте музея по адресу: <http://mus38.ucoz.ru>

■ Новости

В БУРЯТИИ СОСТОИТСЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ КНИГ, ПОСВЯЩЕННЫХ 200-ЛЕТИЮ АЛАРСКОГО ДАЦАНА

29 января в Национальной библиотеке Бурятии состоится презентация книг, посвященных 200-летию Аларского дацана. Будут представлены книги следующих авторов: В.Ц. Лыскоковой «Аларский дацан: страницы истории (к 200-летию дацана)», Б.Ц. Жалсановой, Л.В. Кураца «История Аларской Степной думы в документах государственного архива Республики Бурятия (1824–1889 гг.)», «К 190-летию образования Аларской Степной думы – органа местного самоуправления аларских бурят (1824–1889 гг.)», Г.В. Махачеева «Словарь диалектных слов» и «Аларский дацан: история и перспективы развития буддизма в Иркутской области (Материалы научно-практической конференции к 200-летию Аларского дацана)». В мероприятии примет участие делегация из Аларского района, куда войдут ширээтэ дацана Ширав лама, представители мэрии района. Запланированы выступления авторов и других участников встречи.

Презентация книг станет завершающим этапом юбилейных мероприятий, посвященных юбилею Аларского дацана.

Олимпиада АДРЕЯНОВА

ОТКРЫЛАСЬ ВЫСТАВКА ПАМЯТИ МАРИИ САХЬЯНОВОЙ

В Усть-Ордынском национальном музее открылась выставка «Жизнь, отданная революции», посвященная 120-летию со дня рождения первой бурятской революционерки Марии Сахьяновой. На открытии присутствовал Петр Нохоев, помощник депутата Государственной думы РФ Вячеслава Мархаева, представители окружного отделения коммунистической партии, представители общественности.

Перед посетителями выставки выступила главный научный сотрудник музея Афталина Арзаева, рассказавшая о биографии первой бурятской революционерки. Мария Михайловна Сахьянова родилась 5 января 1896 года в улусе Шабаргай Балаганского уезда Иркутской губернии (ныне Осинского района Усть-Ордынского Бурятского округа).

Жизнь Марии Михайловны – это показательная судьба тех российских женщин-большевиков, которые ринулись в революционную, политическую жизнь за переустройство страны, отдав себя служению идеалам коммунизма.

Виктор ПРОСЕКИН

■ Объявление

● Выполняем любые внутренние отделочные работы. Также наружные. Недорого. Тел. 89647464865

● Продается обзол сухой лиственный с доставкой. Тел. 89500674138

Учредители:
Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа (669001, Иркутская область, Эхирит-Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);
областное государственное автономное учреждение «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, пер. Черемховский, 76)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, пер. Черемховский, 76)
Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года
выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

ПАНОРАМА
округа

И.о. главного редактора – Л.И. Шагунова
Адрес редакции: 669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77
E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru

Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынского ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Тираж 1500. Заказ № 0039/у
Номер подписан в печать 27 января 2016 г. в 18.00, по графику – в 18.00. Подписка производится до 26 числа предподписного месяца.
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.

